## SPD Mühlacker Gemeinderatsfraktion



SPD-Gemeinderatsfraktion Mühlacker

Herrn Oberbürgermeister Schneider Stadtverwaltung Mühlacker

Mühlacker, 31.03.2024

## **Antrag**

Bewerbung um das Siegel "Kinderfreundliche Kommune"

Der Gemeinderat möge beschließen, die Stadtverwaltung wird beauftragt,

- 1. über das das Programm "Kinderfreundliche Kommune" zu berichten,
- 2. die Bewerbung um das Siegel "Kinderfreundliche Kommune" zu prüfen und dem Gemeinderat eine Beschlussfassung für eine Bewerbung vorzulegen.

## Begründung:

Verkürzt gesagt, verfolgt das Programm "Kinderfreundliche Kommune", das Ziel, Kinderrechte in der Kommune zu verankern, umzusetzen und die Verwaltung dafür zu schulen und zu sensibilisieren.

Die Berücksichtigung des Kindeswohls erstreckt sich auf alle Aspekte des Lebens junger Menschen, einschließlich ihrer gesundheitlichen Bedingungen, des Schutzes vor Gewalt und der Verfügbarkeit sicherer Räume für Bewegung, Spiel und Freizeitaktivitäten. Aktuell nehmen 51 Kommunen aus ganz Deutschland an dem Programm teil.

Das Programm orientiert sich bei der Umsetzung an vier Schwerpunkten (Kindeswohl hat

Vorrang, Rahmenbedingungen schaffen, Informationen bereitstellen und Beteiligung

ermöglichen und fördern) die auf Grundlage der UN-Kinderrechtskonvention und den

Erfahrungen der internationalen Child Friendly Cities Initiative fußen und entwickelt wurden.

Alle Kommunen, die sich am Programm "Kinderfreundliche Kommunen" beteiligen, verpflichten

sich Kinderrechte auf lokaler Ebene zu fördern und zu etablieren.

Mit der Bewerbung um das Siegel der kinderfreundlichen Kommune wird nach einer

Bestandsaufnahme gemeinsam mit Kindern und Jugendlichen ein Aktionsplan erstellt, der

konkrete Maßnahmen zur Umsetzung von Kinderrechten enthält. So würde Mühlacker die

Wichtigkeit des Kindeswohls und der Kinderrechte in den Mittelpunkt ihres Handels stellen.

Im Enzkreis wurde Remchingen bereits zum zweiten Mal mit dem Siegel ausgezeichnet.

SPD-Gemeinderatsfraktion

Paul Renner

Jürgen Metzger

Uli Seibold

Fraktionsvorsitzender: Paul Renner

Mobil: 0157 / 84285517 E-Mail: paulrenner@web.de